

汉代的“史书”

汪桂海

两汉史籍中有一个十分常见的语词“史书”。

1. 《汉书·元帝纪》：“赞曰：臣外祖兄弟为元帝侍中，语臣曰元帝多材艺，善史书。”
2. 同书《王尊传》：“少孤，归诸父，使牧羊泽中。尊窃学问，能史书。年十三，求为狱小吏。”
3. 同书《西域传》：解忧公主“侍者冯嫽，能史书，习事，尝持汉节为公主使，行赏赐于城郭诸国，敬信之，号曰冯夫人。”
4. 同书《外戚传》：孝成许皇后“聪慧，善史书，自为妃至即位，常宠于上，后宫希得见。”
5. 同书《贡禹传》（见下文引）
6. 同书《酷吏·严延年传》（见下文引）
7. 《后汉书·安帝纪》：安帝“年十岁，好学史书，和帝称之。”
8. 同书《皇后纪上》：和熹邓皇后“六岁能史书。”
9. 同书《皇后纪下》：顺烈梁皇后“少善女工，好史书。”
10. 同书《宗室四王列传》：北海敬王刘睦“少好学，博通书传，……睦能属文，作《春秋旨义终始论》及《赋颂》数十篇。又善史书，当世以为楷则。”
11. 同书《孝明八王列传》：乐成靖王党“聪慧，善史书，喜

正文字。”

12. 同书《章帝八王列传》：“(安)帝所生母左姬，字小娥。……善史书，喜辞赋。”

13. 《论衡·程材篇》(见下文引)

14. 《三国志·魏书·管宁传》(见下文引)

文献里记载的这些“史书”指的是什么呢？后人对此有不同说法。最早为“史书”作注解的是东汉应劭。《元帝纪》“史书”下颜师古注引应劭曰：

周宣王太史史籀所作大篆。

《后汉书·安帝纪》李贤注也说：

史书，周宣王大史籀所作之书也，凡(五)十五篇，可以教童幼。

又《后汉书·和熹邓皇后纪》李贤注：

史书，周宣王大史籀所作大篆十五篇也。《前书》曰教学童之书也。

他的意见与应劭基本相同。近人许同莘《公牍学史》也采用了这一说法。

实际上，此说到清代时就已受到怀疑。姚鼐《惜抱轩全集·笔记四·史部一》说：

《元帝纪》赞云：“善史书。”应劭认为史籀所作大篆，非也。史谓胥史，史书即隶书耳。《贡禹传》言“择便巧史书，习于计簿，能欺上府者，以为右职。”此正谓俗书耳。岂古篆哉？

大致同时，钱大昕也对这一问题发表了类似的观点。《三史拾遗》卷二“元帝纪”：

应(劭)说非也。……诸所称善史书者，无过诸王后妃嫔侍之流，略知隶楷，已足成名，非真精通篆籀也。

段玉裁为《说文叙》作注时，先后在两处指出史书为隶书，其一曰：

谓籀文亦名史书，尤非。凡《汉书·元帝纪》、《王尊传》、《严延年传》、《西域传》之冯嫽、《后汉书·皇后纪》之和熹邓皇后、顺烈梁皇后，或云“善史书”，或云“能史书”，皆谓便习隶书，适于时用，犹今人之工楷书耳。而自应仲远注《汉》，云：“周宣王太史籀所作大篆十五篇也。”殊为缪解。

其二曰：

《艺文志》曰“以为尚书御史史书令史”。云“史书令史”者，谓能史书之令史也。汉人谓隶书为史书，故孝元帝、孝成许皇后、王尊、严延年、楚主侍者冯嫽、后汉孝（和）[安]帝、和熹邓皇后、顺烈梁皇后、北海敬王睦、乐成靖王党、安帝生母左姬、魏胡昭，史皆云善史书，大致皆谓适于时用，如《贡禹传》云郡国择便巧史书者，以为右职，又苏林引胡公云：“《汉官》假佐取内郡善史书者给佐诸府也”。是可知史书之必为隶书。向来注家释“史书”为大篆，其缪可知矣。石建自诡马不足一，马援纠缪皋为四羊，其可证也。盖汉承秦后，切于时用，莫若小篆、隶书也。

清人的这一意见亦为今人所接受，例如《辞源》“史书”条的解释直接采用了钱大昕的考证，云：

史书，汉代称令史所习之书，即当时通用的隶书。《汉书·元帝纪赞》：“元帝多材艺，善史书。”注引应劭谓指大篆，非。

启功先生《关于古代字体的一些问题》^①一文则直接引用了段氏的话，认为段氏的观点是对的。

地下出土的大量简牍文书，为我们了解、研究汉人文字的使用情况提供了第一手资料。于豪亮先生《居延汉简丛释》“史、不史”条，根据简牍文书中普遍使用隶书的事实，得出与清人同样的结论，认为：

审问、办理案件，写判决书，用大篆有什么用处呢？因此，所谓“史书”决不是大篆，而是当时流行的、也是居延汉简使用

的隶书。所谓“善史书”是说善于写这种字。称之为史书，是因为令史、书佐这样的人草拟、誊写公文，常常写这样的字的缘故。^②

以上事实说明，自清代以来，许多学者都开始发现，把“史书”解释成籀书，与汉代文字使用的实际情况总有扞格不通之处，官吏处理公务、办理狱案，怎么会使用常人不认识的籀书去书写呢？而若把“史书”理解为隶书，则似乎可以令人接受。

的确，“史书”一词在汉代有时确实是指当时通行的隶书，“善史书”即善于书写隶书。这一含义的“史书”见于不多的几处记载中，比较典型的例证，如《和熹邓皇后纪》说，邓皇后“六岁能史书，十二通《诗》、《论语》。”此处的“史书”显然应指当时通行的隶书。又《三国志·魏书·管宁传》说，“胡昭善史书，与钟繇、邯郸淳、卫觊、韦诞并有名，尺牍之迹，动见模楷焉。”据《晋书·卫瓘传》引卫恒《四体书势》历数书法诸名家，直接提到胡昭善于隶书。可见，这条记载里的“史书”也应指隶书。这是在汉代之后不久。

“史书”作书体解释时，除了指隶书外，也可以是草书。《后汉书·北海敬王睦传》：北海王刘睦“善史书，当世以为楷则。及寝病，帝驿令作草书尺牍十首”。这则史料中的“史书”明白无误的是指草书。称刘睦“善史书”，即是说他能写一手很好的草书。可见，清代以来把“史书”解释为隶书虽然不错，却不够全面。应该说，“史书”在汉代是当时较为常用的几种书体的代名词，既可指隶书，也可指草书。

但是，单从书体的角度理解“史书”一词仍然欠妥，因为“史书”在别的许多场合其实是指官府文书，与书体无关。下面试举三条史料以为说明。

其一，《汉书·贡禹传》记载，元帝时，贡禹上书称武帝时用度不足，“官乱民贫，盗贼并起，亡命者众。郡国恐伏其诛，则择便巧史书，习于计簿，能欺上府者，以为右职，……故欺漫而善书者尊于

朝。……故俗皆曰：‘何以礼仪为？史书而仕宦。’”在这则材料中，史书显然就不是指某种书体，而应指官府文书，具体指各郡国上奏丞相府，报告本地治安等情况的文书。郡国守相在报呈计簿、狱案及执行政令的情况时，为了掩饰执政期间的缺陷和弊病，避免在考课时居殿而受诛罚，他们除了选用熟知计簿业务的小吏，对计簿做手脚，假造帐目外，还用善作奏报文书的小吏来专门负责撰写文书，巧措语辞，文过饰非，模糊政失，渲染政绩，以博得虚誉谬奖。正因为如此，善作“史书”欺谩上级官府的小吏，格外受到官员们的重用，出现“何以礼仪为？史书而仕宦”的话。试想，如果说这里的“史书”指隶书或其他书体，郡国守相用一些善于书写隶书的人居于高位，难道漂亮的书法能满足他们遮掩地方的混乱不堪，以蒙蔽上级官府的需要？这于情于理是无论如何也难以讲通的。

其二，《汉书·严延年传》称，严延年在相继担任涿郡、河南太守期间，摧折豪强，“案其狱，皆文致不可得反……尤巧为狱文，善史书，所欲诛杀，奏成于手。中主簿、亲近史不得闻知，奏可论死，奄乎如神。”汉代，地方官审理案件，凡属于死刑者，一般要先奏呈朝廷，朝廷批准后，才可以行刑，将罪犯处死。如王温舒任河内太守时，猛烈打击豪强，“上书请，大者至族，小者乃死，家尽没入偿臧。奏行不过二日，得可，事论报，至流血十余里”，就很好地体现了这一程序。严延年巧为狱文，罗织豪强的罪状，定以死罪。由于其措辞巧妙，难以翻案；他同时又善作“史书”。这个“史书”只能是把狱案的详细情况和审理结果上报给廷尉的文书。由于严延年善于撰写这种奏书，廷尉看了他亲手所作的奏报文书后，总是赞同他的判处意见，予以批准，从未否决。这在别人的眼里是很神秘的事情。如果将此“史书”理解为隶书，就没有任何道理了，“奏可论死，奄乎如神”与严延年写一手好隶书会有什么必然联系呢？这是“史书”指官府文书，非指隶书的又一证据。

其三，《论衡·程材篇》批评世风俗薄时说：“世欲学问者，不肯

竟经明学，深知古今，忽欲成一家章句。义理略具，同趋学史书，读律讽令，治作请奏，习对向，滑跪拜，家成室就，召署辄能。”王充这段话是说，当时社会上许多学习治经者已经形成一种不好的风气，他们不下工夫深竟经艺，粗通义理之后，就群趋学习“史书”，讽诵律令，治作请奏。从所叙述的话来看，这些人显然已经受过经学教育，虽然水平不高，但若说这时他们还不能写一手较好的隶书，是无法令人相信的。

汉代的教育，对及龄儿童首先是教他们识字、书写。《四民月令》记载说，正月“农事未起，命成童已上入大学，学五经。砚冰释，命幼童入小学，学篇章。”注云：“（幼童）谓九岁已上十四岁已下也。篇章，谓《六甲》、《九九》、《急就》、《三仓》之属。”幼童入小学须砚冰释，这是因为幼童阶段的教育与成童不同。成童口诵五经，砚冰未释之时，即可适时开学。而幼童阶段主要是通过习诵、书写《六甲》、《九九》、《急就》、《三仓》等简单的习字课本，学会识字和书写，另外也学习基本的干支记日与数学计算知识。所以张政烺先生在《六书古义》一文中说：“汉人小学以书法为主。”（《历史语言研究所集刊》第十本）执笔练习书写，当然以在砚冰释时最为合适。汉代幼童练习书法的实物遗存，在出土汉简中可以找到，张先生在同一文章中举出《流沙坠简》所收的三枚干支简，认为“此即汉代学僮学书之六甲也。”这三枚简是篆书，说明学童学书不仅要练习通行的隶书，还要练习篆书。

我们还可以举出一条材料，证明汉代在幼童阶段已经完成基本的识字、写字教育了。《论衡·自纪篇》王充自称：“八岁出于书馆，书馆小僮百人以上，皆以过失袒谪，或以书丑得鞭。充书日进，又无过失，手书既成，辞师受《论语》、《尚书》，日讽千字。”王充八岁即接受正规教育，比前引材料说九岁开始提前一年。“小僮”即幼童。小僮有人写字太差，不中看，被先生笞罚。王充字写得好，进步快，没受过这种惩罚。“手书既成”，练习写字符合要求后，才接受诵读《论

语》、《尚书》等书的训练。可见，汉人练习写字在讽读书本之前就完成了。

总之，《论衡》所批评的“义理略具，同趋学史书”的那些人，早在幼年就肯定都已受过良好的书法训练了，这时用不着再去群趋而学之。况且，作为文职小吏，负责撰拟、抄写文书所要求的书法水平，经过小学教育已基本上够了。故此处的“史书”根本不会指某种书体，应指狱案文书以及奏记、教令等，撰制这些文书是当时的学校教育中所没有的内容，需要专门拜吏为师学习或自学。这种文书的撰写也确实有遣词造句的技巧在里面，善巧此事的奸猾官吏往往对同样一件事，可以通过玩弄笔杆，处理出两种完全不同甚至相反的结果来。这种技巧和能力必须通过培养、学习才能掌握，所以许多人为了做小吏，群趋而学之。

通过对上面三条史料的分析，可以明确，把“史书”解释为隶书或草书，只能适用于一部分记载中，在别的一些史事中则讲不通，在这些史事中，“史书”一词明白无误是指当时的官府文书，而非其他。

接下来的问题是，“史书”这一名称是如何产生的呢？它与籀书是否确实没有任何关系呢？它的这些含义有无先后衍生的内在联系呢？下面试作探讨。

“史书”之“史”本为职官名称，它的起源很早，殷商甲骨文中就有“史”的记载，不过这时的“史”是否与文字、文书工作关联，目前还有争议，难以确切地肯定。^③周代的史则基本上都属于掌管文辞、文书事务的官职了。《周礼·天官》叙官，郑玄注：“史，掌书者。”《宰夫》八职：“六曰史，掌官书以赞治。”郑玄注：“若今起文书草也。”孙诒让《正义》说：“《说文·史部》云‘史，记事者也。’是史本记事之官，因之凡掌治文书之吏亦通谓之史也。”

周代，文字、文化主要为社会中的少数人员所掌握和熟悉，他们依靠文化的优势，成为统治阶级的一部分。史即属于这样的群

体。无论掌记事，还是掌治文书，史在当时无疑与文字有着密不可分的联系，所以，龚自珍《古史钩沉论二》说：“周之世官，大者史，史之外无有语言焉，史之外无有文字焉。”

目前所知我国最早的一部字书就是由“史”这样的人整理编订成的。《汉书·艺文志》六艺小学类著录有“《史籀》十五篇。”原注云：“周宣王时太史作大篆十五篇，建武时亡六篇矣。”又小序说：“《史籀篇》者，周时史官教学童书也。与孔壁中古文异体。”《说文叙》也说：“（周）宣王太史籀著大篆十五篇，与古文或异。”根据汉人的说法，《史籀篇》是周宣王时名为籀的太史所编订的，它与秦丞相李斯编的《苍颉篇》、汉代司马相如编《凡将篇》、史游编《急就篇》等小学字书属于同一性质的书籍。这是关于史籀作字书的比较早的记载。

《史籀篇》编订的目的是什么？按照汉代人的说法，它是用来教学童的识字教材，是供人学习文字的。值得注意的是，《史籀篇》到汉代仍然流传，并成为培养“史”等人才的重要教科书之一。《汉书·艺文志》云：

汉兴，萧何草律，亦著其法，曰：太史试学童，能讽书九千字以上，乃得为史。又以六体试之，课最者以为尚书御史史书令史。

《说文叙》云：

《尉律》：学童十七以上始试，讽籀书九千字，乃得为史。又以八体试之。郡移太史并课，最者以为尚书史。

这两处的记载虽然在文句上详略不同，所根据的应是相同的资料，清人段玉裁对此曾有所讨论。他还认为，“班云‘六体’，许则云‘八体’，此许核于班也。”^④今人顾实则直接指出：“‘六体’者，‘八体’之讹也。《说文叙》作‘八体’，不误。”^⑤出土资料证明，前人的这些结论都是很正确的。湖北张家山出土西汉吕后时施行的法律《二年律令》中有《史律》，是汉代关于培养、选用史、卜、祝人员的律令规定，其中有如下三条：

史、卜子年十七岁学。史、卜、祝学童学三岁，学尙将诣大史、大卜、大祝，郡史学童诣其守，皆会八月朔日试之。 简474

[试]史学童以十五篇，能风(讽)书五千字以上，乃得为史。有(又)以八体试之，郡移其八体课大史，大史诵课，取最一人以为其县令史，殿者勿以为史。三岁壹并课，取最一人以为尚书卒史。 简475—476

[卜学]童能风(讽)书史书三千字，征卜书三千字，卜九发中七以上，乃得为卜，以为官处(?)。 简477

案，简文中的“十五篇”即指《史籀篇》，《汉书·艺文志》著录《史籀》十五篇。以“十五篇”称《史籀》，正如以“三百篇”称《诗经》，这也说明《史籀》在当时是很为大家所熟悉的一部字书。综合《汉书》、《说文》的记载，以及出土汉简律令，可以知道，汉代史、卜之子自十七岁开始学习史、卜方面的知识，这是古老的“世官”制度在汉代的延续。学童在学习三年之后，都要进行考试，确定是否合格的标准之一就是能否“讽书五千字以上”或“讽书史书三千字”，史学童还要加试以八种书体。讽书，即默写。史学童所默写的五千以上的文字皆依据《史籀篇》，属于大篆。卜学童所默写的三千字为“史书”，张家山汉简整理小组注释云：“史书，指隶书。”采用了清代以来的说法。

简文里的“史书”是否即隶书？笔者认为还有商榷的余地。从培养史、卜的有关规定来看，史、卜学童的培养、考核分别归太史、太卜负责。西汉，太史令、太卜令皆属太常。太卜令掌占卜。太史令掌天时星历，司马迁说“近乎卜祝之间”，表明二者的性质比较接近。他们对学童的文字要求也应该比较接近，除了要求史、卜学童学习通行的隶书外，由于星历占卜的职业特点，更应要求学童学习过去曾经通行的古老字体，比如学习《史籀篇》里面的古老书体。史学童必须熟悉《史籀篇》中的大篆字体，卜学童估计不应例外。而且，从律文来看，无论史、卜学童的文字考核，其重点似乎都不是在

通行的隶书，而是已经为常人不很了解的古老字体。因此，简文中的卜学童考核的“史书”还是理解为籀书（即大篆）比较合理，这应是“史书”最早的含义。如果此说成立，则应劭所说的“史书”指周宣王大史史籀所作大篆十五篇，是有依据的。而且，从道理上讲，应劭作为汉朝人，又比较熟悉本朝掌故，他的解释也应有一定依据，具有较高的可靠性，不会信口开河。这样，清代以来对“史书”的新认识虽有其合理性，但对应劭说法完全否定，就未必可取了。

张家山汉律的年代较为明确，是在西汉初。根据汉初律令中已经使用“史书”一词的事实，我们有理由判定，“史书”在汉初是具有特定含义（籀文、大篆）的语词。在作为特定含义的法律语词使用之前，它必然有一个比较长的被社会接受和认可的时期。因此，“史书”一词产生的时间当远早于汉代，具体在何时，现在因为资料的不足，还无法考察。尽管如此，有一点是比较明确的，即“史书”名称的产生，与“史”和《史籀篇》关系密切。所以，张怀瓘《书断》卷上“大篆”条云：“大篆者，周宣王太史史籀所作也。……《汉书·艺文志》云《史籀》十五篇。以史官制之，用以教授，谓之史书。”

“史书”的本义若为籀文、大篆，那么，其他的含义又如何解释？这一点其实不难理解。随着隶书的产生和普及，大篆作为主流字体的时代就结束了，随之而来的是隶书时代，掾史在这时仍然是官府文书工作的主要承担者，史书一词的含义就随着时代的变化而发生了改变。它开始被人们用来指代隶书，继而又可以作为草书的另一名称。与此同时，经掾史撰写而成、由文字组成的官府文书，也逐渐被人们以“史书”相称，从而赋予“史书”新的含义。但作为大篆意义上的“史书”一词，此时仍然存在于律令掌故之中。文献里关于“某人善史书”的记载，如《汉书·元帝纪》之“元帝多材艺，善史书”，《后汉书·孝明八王列传》之“乐成靖王党，……党聪慧，善史书，喜正文字”两条，皆可以理解为大篆。正因为“史书”多种含义在同一时期文献里的共存，引起了后人认识上的混乱。一旦将其演变脉络

理清，许多记载的意思也就明晰了。^⑥

注：

① 《文物》1962年第6期。又见启功《古代字体论稿》页27，文物出版社1999年第二版。

② 收入《于豪亮学术文存》，中华书局1985年。

③ 参见阎步克《史官主书主法之责与官僚政治之演生》，收入《乐师与史官：传统政治文化与政治制度论集》，三联书店2001年。

④ 《说文·叙》段玉裁注。

⑤ 顾实：《汉书艺文志讲疏》，上海古籍出版社1987年。

⑥ 本文对“史书”含义演变次序的推测，得到阎步克先生的指教，特此致谢。

作者工作单位：国家图书馆

书讯：

《近代译书目》

王韬 顾燮光等编，该书辑录国家图书馆馆藏的六种译书目录，即《泰西著述考》、《增版东西学书录》、《译书经眼录》、《广学会译著新书总目》、《上海制造局译印图书目录》与《冯承钧翻译著述目录》，为广大读者了解、研究近代中外文化交流、近代中国社会意识形态的转变等问题提供工具参考书。本书还编有书名笔画索引，查阅极为方便。

北京图书馆出版社 2003年10月出版 定价：105元